

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ANUNCIOS
1.ª plana. 0'15 cts. palabras.
2.ª y 3.ª " " 0'25 " "
4.ª " " 0'10 " "

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POI DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que suscriba la suscripción desde el día 15 en adelante...

No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

LO QUE PIDE MURCIA

DOS ASAMBLEAS MAGNAS

La rebaja de tarifas y rapidez de transportes

Ayer presentó Murcia un aspecto extraordinariamente hermoso.

La alegría rebosante que embarga el espíritu cuando se olvidan las diferencias para fundirse en una todas las voluntades...

Es un estímulo poderoso, para que se conserven las huellas de esos actos, la unanimidad, el común esfuerzo...

Ayer Murcia escribió una página memorable, y nosotros, participando del común entusiasmo...

Reunión de los asambleístas

Como estaba anunciado, en la Glorieta se reunieron las numerosas comisiones de los pueblos...

El señor Velasco y los señores que componen la comisión organizadora se multiplicaban para el mayor orden de esas comisiones...

Las banderas de las distintas asociaciones de la huerta eran conducidas por bellísimas jóvenes huertanas...

Orden de la comitiva

Al salir de la Glorieta las comisiones iban formadas por el siguiente orden: Federación Agraria con su estandarte.

Sindicato Agrario de Puente Tocinos.

Idem de San Benito. Idem de Santiago y Zaratiche. Idem de Cabezo de Torres.

Música de Cabezo de Torres. Sindicato de los Garres. Idem de la Alberca.

Círculo de obreros de la Alberca. Sindicato del Raal. Idem de Aljucer y Santomera.

Música de Santomera. Sindicato de Beniján. Círculo obrero de Beniján. Senda de Casillas.

Monteagudo. Llano de Brujas. Alcantarilla. Música de Alcantarilla.

El Javali Nuevo. Idem de Puebla de Soto. Idem de Bra Alta.

Idem de Torrealhuera. Círculo obrero de Torrealhuera. Sindicato de Zeneta.

Idem de Nonduermas. Música de Torrealhuera. Sindicato de Rincón de Seca.

Idem de Molina. Idem de la Nora. Idem de Guadalupe.

Obreros de San Isidoro de la Albatalla. Música de Guadalupe.

Al llegar al Teatro Circo vióse que este era de todo punto incapaz para acoger a la numerosa concurrencia...

En medio del mayor orden se dieron entusiastas vivas a Murcia, a la federación, al alcalde, a Cierva...

Reclama el esfuerzo común de los comerciantes, de los agricultores, de la prensa...

Ofrece la presidencia de la Asamblea al alcalde. El señor Velasco es aplaudido...

El señor alcalde Al ocupar la presidencia el señor Albaladejo suena una estruendosa salva de aplausos.

Hace uso de la palabra agradeciendo la distinción que se le hace al conferirle el puato y elogia este acto como el espectáculo más hermoso que se ha conocido.

Concertan grande, dice, y tan extraordinario, por tratarse de Murcia todavía debe parecerse poco. Las palabras del señor Albaladejo son incesantemente aplaudidas.

Don Juan Diaz Habla en nombre de los exportadores de pimienta.

Saluda a las murcianas y ensalza el acto que se está realizando diciendo que precisa mejorar comercialmente a Murcia dignamente representada en aquel acto...

Dice que el éxito de la asamblea se debe al alcalde y al presidente de la Federación. Termina dando un viva a Murcia.

Francisco Sanchez Meseguer Da la bienvenida a los asambleístas. Dice que Murcia empieza a resurgir; pues ya pide la Universidad.

Alienta a las masas a continuar con entusiasmo por el camino emprendido: "Querer, dice, es poder".

Antonio Vallejo, de Lorca Uno sus aspiraciones a los que piden la rebaja de las tarifas. Felicita al Presidente por el acto organizado.

Pide el concurso de todos y de un modo especial de los representantes de Lorca para que triunfe esta demanda de la justicia.

López Almagro de Puebla de Soto. Anima a todos a que no cejen en los propósitos que abraiga la Asamblea.

de la prensa dá un abrazo al presidente de la Federación.

D. Daniel Gomez Felicita a todos por la manifestación grandiosa que se está celebrando.

Dice que lo que se pide es de justicia y con justicia se alcanzará. Habla admirablemente y con conocimiento de causa sobre tarifas ferroviarias...

Como habla desde el palco número 18 las palabras del orador se pierden casi por completo, siendo una verdadera lástima que no podamos ofrecer un extracto completo de lo dicho.

Avelino Vargas, de Abarán Habla en nombre de la casa exportadora de D. Nicolás Gómez.

Dice que varias naciones incluso California lo han invadido todo por las ventajas que ellas disfrutan y que nosotros ansiamos por nosotros y por nuestros hijos.

Termina dando un viva a Murcia. Don Enrique Hernandez Habla en nombre de "El Liberal".

Saluda a todos especialmente a Lorca, por el numeroso contingente que ha enviado a la Asamblea.

Dice que el acto de hoy es el primer jalón para vencer a la Compañía. Termina diciendo que si hay necesidad de reunirse otra vez por el incumplimiento de nuestras demandas habrá que suprimir las músicas y tomar otros procedimientos.

Antonio Laborda, de Santomera. Saluda a todos los asambleístas. Reconoce que no entiende de tarifas y por ello no habla sobre el asunto.

En cambio se interna en el terreno político y una voz del público le hace comprender que el terreno político está vedado en este acto.

En los salones del Ayuntamiento se verificó por la tarde la asamblea para la creación de una Universidad.

Desde mucho antes de la hora anunciada numeroso público había invadido las Casas Consistoriales observándose que estas eran insuficientes, a pesar de que se habían colocado compactas hileras de sillas...

En el salón tomaron asiento las numerosas comisiones que habían venido de fuera y dentro de la provincia y las corporaciones oficiales de la capital.

Preside el alcalde señor Albaladejo teniendo a su derecha al M. I. señor don Jesús Romero representante del Cabildo, al excon-

reño político está vedado en este acto.

Don Jesualdo Cañada Habla desde el palco número 16. Dice que el pueblo tiene derecho a darse cuenta de lo que pide.

Encarece la importancia del acto que se está celebrando. Don Antonio Barba Habla a requerimientos del público.

Dice que la Federación ha pedido su ayuda a las entidades de Murcia y estas han respondido. Promete llegar al fin si no sonidas las voces de la Asamblea.

Don Isidoro de la Cierva Habla también a requerimientos de la concurrencia. Al adelantarse para satisfacer el deseo del público es saludado con una estruendosa ovación.

Comienza diciendo que es murciano como todos los allí reunidos. No soy canero, dice, soy nacido en Murcia; mi familia toda es de Murcia; mis intereses, que son los vuestros, están en Murcia y del interés y del entusiasmo con que veis este acto no puedo decir más que el martes voy a Madrid y el miércoles estoy hablando de las tarifas.

El que quiera que me acompañe. La multitud desborda en entusiasmo dando vivas al orador, a Murcia, al señor Velasco, a la huer-ta, al alcalde y a la Federación.

Las adhesiones Se leen las adhesiones. El Alcalde antes de terminar el acto invita a los allí presentes a la asamblea de la Universidad.

Dice que es un centro de enseñanza para que estudie el pobre y el rico. Don Juan Velasco dice que se esperen en la puerta para que en manifestación vayan a la Glorieta y allí se disuelvan.

Manifestación Desde la plaza de Toros por la puerta de Orihuela, calle de San

cejal señor Blanco y al presidente de la sección segunda de la Audiencia don Fulgencio de la Vega, a la derecha al director del Instituto don Andrés Baquero, don Teodoro Danio, presidente de la Diputación y el secretario de la misma don José Ledesma.

El señor Alcalde Comienza por agradecer que hayan acudido a su llamamiento las distinguidas personalidades que llenan el local.

Dice que a poco de haber merecido la honrosa distinción del Gobierno de su majestad nombrándole alcalde de Murcia un periódico local, "El Liberal", lanzó la idea de crear una Universidad en Murcia idea, que se siente orgulloso de

haberla acogido al ver cómo encarnado en Murcia, en la región y en las provincias limítrofes de cual es una brillante muestra de numerosas y distinguidas comisiones que en aquel acto representaron.

Para ello dice llevó la iniciativa al Ayuntamiento quien la hizo ya alentándose a procurar su realización.

Antonio, Apóstoles, Belluga, Arrenal a la Glorieta marchó la manifestación.

A la cabeza iban representaciones de todas las entidades. Desfilaban ante el Ayuntamiento al son de paso dobles interpretados con gran acierto.

El señor Velasco rogó a los manifestantes que se disolvieran con el mayor orden haciéndolo así sin ocurrir el más ligero incidente.

Como hemos dicho, la jornada de ayer fué extraordinariamente simpática y muy merecidas las felicitaciones tributadas a la Federación Agraria por la organización excelente que con que ha sabido llevar esta meritisima iniciativa.

Con gusto, pues, consignamos nuestra felicitación entusiasta. Para la consecución de los fines que abarea la asamblea nombrárense las siguientes comisiones:

Representativa Los diputados y senadores de la provincia. El señor Alcalde de Murcia.

El señor Presidente de la Cámara Oficial de Industria y Comercio de Murcia, Cartagena y Lorca. Don Antonio Gómez Marco.

Don Ambrosio Abellán. Don Daniel Gomez. Don Juan Velasco Espinosa. Don Juan Susorte. Don Luis Selles.

Don Antonio Gómez Gómez. Don Avelino Vargas. Don Francisco Sanchez. Don Salvador Salas López. Don José Yelo Gómez.

Técnica Don Juan Susorte. Don Antonio Gómez Marco. Don Luis Selles. Don Daniel Gómez. Don Antonio Gómez Gómez. Don Francisco Sanchez Meseguer. Don Avelino Vargas.

Administrativa Don Francisco Serrano Salas. Don Francisco Sanchez Meseguer. Don Miguel Serna Eserbano. Don Antonio Zamora Martínez.

LA UNIVERSIDAD

nión tratasen de ilustrar la cuestión.

Don Manuel Maza

El profesor de este Instituto don Manuel Maza da lectura á una bien escrita memoria y á un presupuesto estudiado que mereció los aplausos de la concurrencia.

La falta material de espacio nos impide la publicación de este concienzudo trabajo ofreciendo hacerlo en la próxima edición.

Don Francisco Medina

Habla en nombre de la Academia de Medicina y se ofrece él y en nombre de los demás compañeros que os entan el título de doctor á desempeñar gratuitamente una clase hasta tanto que el Gobierno disponga la provisión de las Cátedras por oposición.

Don José Ledesma

Se ofrece como antiguo profesor de la Universidad libre que existió en Murcia á explicar una Cátedra de Derecho en las mismas condiciones que el señor Medina.

El señor Díez de Revenga

Como doctor en Derecho y en nombre de todos los compañeros que ostentan igual título, se ofrece lo mismo que los señores Medina y Ledesma.

El señor Blanco

El señor Blanco da lectura á la bien escrita solicitud que el Ayuntamiento de Murcia dirige á los poderes públicos; solicitud que él ha escrito con elevación de estilo y muy razonada.

Mereció los aplausos de los asambleístas.

Lopez Almagro.

Habla en nombre de la Federación Agraria de Levante.

Se adhiere al acto evocando á Costa y ensalzando el amor á la Patria Chica.

Dr. Martinez Arroyo

El Vice-Director del Instituto de Cartagena se asocia en nombre de aquel Centro y como murciano.

Dedica grandes elogios á la memoria y detalles de los presupuestos leídos por el señor Maza y dice que si los políticos quieren pueden hacer mucho en este asunto.

Le parece muy bien que sean dos las facultades que se estudien en esa Universidad que cree su mamente factible ante los ofrecimientos sinceros de los médicos y abogados.

El déficit que arroja al presupuesto del señor Maza á su juicio no es de importancia, puesto que si el Estado se negase sería facil enjugarlo por medio de una suscripción pública.

Se procede al nombramiento de una comisión gestora siendo nombrados los señores siguientes:

Diputados y senadores de Murcia, Alicante, Albacete y Almería; Alcaldes y Comisión de concejales del Excmo. Ayuntamiento; presidente y secretario de la Diputación provincial; director, secretario y profesores del Instituto de Murcia, don Ezequiel Cazaña, representante de los periódicos locales; don Emilio Díez de Revenga, don Lorenzo Pausa, don Francisco Medina, decanos de la Beneficencia provincial y municipal, alcaldes de Cartagena, Alicante, Albacete, Almería, Lorca, Yecla, Totana, La Unión, Caravaca, presidente del Colegio Médico, don Juan Ramón Godínez y presidente de la Real Sociedad Económica.

El alcalde

Vuelve á hacer uso de la palabra el señor Albaladejo diciendo que se pedirá la rebaja de trenes para los asambleístas de la Universidad á la vez que se pide para los de la Federación Agraria que han de gestionar la rebaja de la tarifa de transportes.

Propone que se envíen telegramas al presidente del Consejo, don Juan de la Cierva, ministro de Instrucción pública y don Tomás Maestre, poniéndose á continuación el siguiente telegrama:

«Excmos. Sres. Presidente del

Consejo de Ministros, don Juan de la Cierva y Peñafiel, Ministro de Instrucción Pública y don Tomás Maestre.

Reunida magna Asamblea representativa de todas las fuerzas vivas de Murcia, su provincia y parte de las de Albacete, Alicante y Almería, para la consecución de una Universidad en esta Capital, esperan les honre con su decidido apoyo.

Alcalde, Laureano Albaladejo.

D. Jesualdo Cañadas

Dice que agradece el concurso de las provincias de Alicante, Albacete y Almería.

Pide que se convoque á una reunión de los representantes de estas provincias y añade que debe exigirse al Gobierno de grado ó por fuerza la petición de la Asamblea.

Felicita á los iniciadores de la idea al Alcalde y á las Corporaciones.

Pide la inclusión de Ruiz Valariño entre los representantes en Cortes que han de gestionar la creación de la Universidad.

D. Antonio López Gómez

Recuerda sus gestiones como Alcalde para crear una Escuela de Industrias.

Se extiende en consideraciones sobre el asunto y cree que es factible la creación de esta Escuela con el dinero sobrante del Instituto.

Sr. Ledesma

Vuelve á hacer uso de la palabra para decir que se puede conseguir lo que el pueblo pide dentro de la ley y con perfecta legalidad.

Se muestra optimista diciendo que no hay que hacer caso de contratiempos.

Termina diciendo que la unión hace la fuerza.

Don Jesús Romero

En nombre de sus compañeros de Cabildo se adhiere á la idea ofreciéndose además él como doctor en Derecho para desempeñar una clase gratis.

Don José M. Arnaez

Se ofrece en nombre del Ayuntamiento de Alicante incondicionalmente para todos.

Fué aplaudido.

El Sr. Alcalde termina el acto agradeciendo á todos con sinceras palabras de afecto la honrosa distinción que le han dispensado con haber concurrido á este acto tan trascendental.

Después los representantes firmaron la solicitud que se ha de dirigir al Gobierno.

Nuestra acción en Marruecos

(Por telégrafo) Larache 29.—A las 3'15 t. Un cablegrama oficial de Lara-

che da cuenta de haber aterrizado los tres biplanos que componen la escuadrilla de Arcilla.

Uno de estos regresó á dicho punto.

En el vapor Montoro marcharán 160 licenciados.

Cerca de la avanzada de Asfalkan hubo un tiroteo con los moros. Salieron tropas y los persiguieron haciéndoles un vivo fuego.

Tetuán

Lor moros han hostilizado desde Río Martín un blocao. Nos hirieron á un soldado del regimiento de Borbón.

CONSEJO de Ministros

(Por telégrafo) 29.—A las 3'15 t. Se celebró en Gobernación.

A la entrada los ministros se limitaron á manifestar de lo que se trataría en el Congreso.

El ministro de Hacienda dijo á los periodistas que había conferenciado con el Director General de Comunicaciones sobre prórroga de crédito para organizar el servicio del Giro Postal.

El Consejo duró hasta las tres de la tarde.

Dato al recibir á los periodistas dijo que se había limitado á leer y unir todos los puntos que comprenden el Mensaje de la corona.

Como afecta á todos los ministerios el Mensaje será algo extenso. Dió también cuenta de la forma en que se constituirán las mesas de ambas Cámaras.

Sanchez Guerra habló del nombramiento de las comisiones parlamentarias.

Dice que se examinaron las listas de senadores y diputados para formar las comisiones permanentes. Secretarios del Senado serán Carlos Prats y Santa Cruz en nombre de los demócratas y liberales.

Mitin maurista

(Por telégrafo) 29.—A las 11'15 n. A las once de la mañana se ha celebrado en el Lux Eden el mitin maurista.

Ha estado concurridísimo. Asistió don Gabriel Maura.

En los discursos se atacó duramente á la prensa del «Trust» por su insidiosa censura contra la guerra de Marruecos.

Se dieron muchos vivas á Maura.

Recepción Académica

(Por telégrafo) 29.—A las 11'15 n. En la Academia de Ciencias se ha verificado la recepción del señor Asín Palacios.

Le contestó en un magnífico discurso el señor Ferraz Escartín.

TOROS

(Por telégrafo) En Madrid 29.—A las 11'15 n.

En la novillada de hoy [Algabeño II ha quedado regular. Eusebio Fuentes con mucho miedo.

Lari'a superior ganando muchas palmas.

Valencia

El ganado de Guadaléts resultó bueno.

Joselito quedó bien en uno y superior en otro.

Posada superiorísimo en ambos. Belmonte puso cátedra toreando de adorno y electrizando al público.

Este sin embargo esteriorizó su protesta á la empresa por la mala presentación del ganado.

Barcelona

En la corrida de hoy Pastoret y Saleri estuvieron muy valientes.

Za agozoza

Telgrafían de Zaragoza que en la novillada de esta tarde ocurrió, un incidente grave.

Durante la lidia un aficionado arrojase al ruedo recibiendo una cornada grave.

El público promovió un gran escándalo contra la autoridad por no haberlo impedido.

Al terminar la corrida el público invadió el ruedo arrojando en sus protestas.

La guardia civil tuvo que dar los toques de atención.

El público desalojó la plaza.

Barquete conservador

(Por telégrafo) Zaragoza 29.—A las 11'15 n.

Los conservadores de esta provincia han celebrado un banquete en honor del senador electo señor Royo Vilanova.

Este declarase conservador nada más.

Mitin conjuncionista

(Por telégrafo) 29.—A las 11'15 n.

En el teatro de Lo Rat Penat se ha verificado un mitin de republicanos conjuncionistas.

Asistió bastante concurrencia. Pronunciaron fogosos discursos Pablo Iglesias, Rodrigo Soriano y el director de «El País» Castrovido.

Todos los oradores calificaron de antipatriótica la guerra de Marruecos.

Hubo tambien ataques á la conducta de Burguete.

Anunciaron que impedirán el

licenciamiento de los soldados de cuota.

Si el Gobierno trae á la península á los soldados ricos nosotros, dicen, llamaremos á los soldados pobres.

Dirigieron censuras á los consejeros de Estado que han informado favorablemente dicho licenciamiento.

La Tabacalera

(Por telégrafo) 29.—A las 11'15 n.

Se ha celebrado la junta de accionistas de la Tabacalera.

Esta ha tenido un aumento en el consumo de cuatro millones de pesetas y en los beneficios un alza de más de dos millones.

Han sido reelegidos todos los consejeros de dicha entidad

Notas de Palacio

(Por telégrafo) Excurción régia 29.—A las 11'15 n.

Los reyes, la archiduquesa Isabel y los duques de Parma han hecho una excursión á la Granja donde almorzarón.

Después de visitar el palacio de aquel real sitio han regresado á Madrid.

A Austria Esta noche marchó á Austria la archiduquesa Isabel.

Para el lavatorio Ante la reina Cristina se ha hecho el sorteo de los pobres que han de asistir al lavatorio en la real capilla.

Luto en la Corte Con motivo del fallecimiento del Infante don Francisco de Borbón I. corte vestirá de luto.

Banquete á la Goya

(Por telégrafo) 29.—A las 11'15 n.

En La Huerta se ha celebrado un banquete en honor de la Goya con motivo de desearse para América.

Asistieron muchos admiradores de la bella artista.

Le ofreció el banquete Dicenta. Benavente la obsequió con flores.

Un almuerzo

(Por telégrafo) 29.—A las 11'15 n.

En la Peña militar almorzaron esta mañana los generales Fernandez Silvestre y Bazán.

Conversaron sobre asuntos de Marruecos.

Combinación de Gobernadores

(Por Telégrafo) 29.—A las 11'15 n.

El martes próximo se hará la anunciada combinación de Gobernadores.

Esta será más extensa que lo que se suponía.

Comprenderá doce trasladados y cuatro cesantías.

Notas políticas

(Por telégrafo) 29.—A las 11'15 n.

Mañana regresará Romanones á Madrid.

Basada llegó esta noche.

Senadores canarios En Canarias han sido proclamados senadores Velezuela y Castillo conservadores é Izquierdo, liberal.

El Mensaje Para presidir la comisión del Mensaje ha sido designado Dominguez Pascual.

El Mensaje es extenso. Alude á la unificación de los trabajos para justificar la creación de un nuevo departamento ministerial.

Trata del problema de Marruecos. La cuestión de los gastos, y los compromisos contraídos.

Se expresa en él la esperanza de una pronta reducción de los contingentes militares.

Tambien trata de la situación de Méjico y de los servicios de nuestra marina para justificar la continuidad en las construcciones navales.

Tratará de la necesidad de causar la Hacienda.

En lo que afecta á Gobernación tratará del mejoramiento de las comunicaciones y del servicio sanitario.

Sobre banquetes

Nuestro colega «La Verdad», trata y con mucha justicia en este caso, del interés que ponen los liberales en distanciar de sus partidos á todos aquellos que como buenos católicos huyen de la promissuación y del escándalo, que se sigue de semejantes actos públicos.

Es más, parece que tienen un especialísimo empeño en que se de á su rebeldía á las disposiciones de la iglesia, una pública propagación, acaso porque estiman que las corrientes modernas de indisciplina y de rebelión son de buen tono.

Allá cada cual con su alma y su palma.

Si hemos de consignar que el partido conservador, que lleva dos actos de esta índole celebrados en este tiempo cuaresmal, como demostración de sus convicciones católicas y como homenaje de respeto á la conciencia de los demás, supda dar esa nota de delicada observancia, captándose, como es natural, el efecto de cuantos saben hacer justicia á sus procedimientos.

Claro es que por ello no vamos á interesar el aplauso de «La Verdad», que no sabemos si también encontraría algún distinguido para hacerlo, sino consignar el hecho, porque ahora viene como anillo al dedo, para que se pongan en parangón los procedimientos políticos y sociales de todos los partidos.

De modo que aunque «La Verdad» crea otra cosa, en la ocasión presente para nosotros no había pasado inadvertido el banquete del Palacio Hotel, y cuando nos disponíamos á comentarlo, el colega, adelantándose, nos da la ocasión para que sea más acertada esta aclaración.

A poco que el colega hubiera meditado observaría que en callar los errores del adversario, no podíamos tener interés alguno, máxime cuando de publicarlos se sigue para nuestros amigos un cumplido elogio y cuando nos dá ocasión para decir que nuestro catolicismo no es de bombo y platillo, sino que como se siente se practica.

A «La Verdad» le ocurre que no está satisfecha si dejamos un día de hablar de ella, y á nosotros, que somos por naturaleza complacientes, y más en estas cosas de tan fácil realización, nos es grato dar gusto, sin dejar por ello de consignar que muchas veces el colega desentona de su medio racional, por ligereza ó por cegnera de pasión.

¿Es cierto?

Ortala

ayer á las nueve fui á casa de mi hermana. La encontré desesperada, loca y arrancándose los cabellos. Acababa de volver á su casa y durante la noche anterior, que había estado en compañía de una amiga suya, le habían robado todos los papeles que poseía. «Como mi visita no tenía otro objeto, me retiré en seguida. «Queda vuestra. «JULIA CORNEVIN.» «No sé lo que queréis decir en vuestra extraña postdata... El único que está turbado la otra noche erais vos, pobre hijo mío.» A Raimundo, acostumbrado desde hace tiempo á la desgracia y que veía desvanecerse todas sus esperanzas, no le sorprendió esta carta. «Desconfía de mí—se dijo. Y cada vez estaba más convencido de que Laureano estaba en casa de su mujer. ¿Pero qué motivos tenía la señora Cornevin para descender de él? Era su marido el que le había dictado esta respuesta. Estas preocupaciones hacían olvidar á Raimundo el grave acontecimiento que le notificaba en su carta la señora Cornevin. Los papeles que guardaba Flora Mistri habían sido robados.

tode, y su facilidad en admitir cuanto él le decía. Era una de esas delicadezas de que solo las madre poseen el secreto. Pero pronto la señora de Delorge volvió á recobrar su economía impenetrable, y le decía: «Piensa, hijo mío, que solo te tengo á tí en el mundo y que en tí tengo reconcentradas todas mis esperanzas. Cuando su hermana Paulina entró á verle, Raimundo volvió á sentir las mismas aprensiones. Aquella le miró con mucha fijeza, y le dijo: «¿Ha también la política lo que ahora te pone enfermo? Por fortuna, su madre llamó á la joven desde fuera y ésta no pudo esperar su contestación. «Preciso es confesar—pensó el joven con mal humor—que soy un mal cómico. La visita del doctor Legris no cambió su opinión. Cuando el doctor estuvo junto al lecho, lo preguntó: «¿Qué tal vamos? «Sufre mucho, doctor. La puerta estaba cerrada, y no había que temer ninguna indiscreción, y el doctor preguntó, mirando fijamente al paciente: «¿Pero es la herida la que os hace sufrir?

# Las aguas potables

Hablábase estos días pasados de la actividad que vienen demostrando nuestros hermanos los cartageneros sobre este asunto que allí tiene caracteres de mayor urgencia por la condición de las que hoy poseen, pero que aquí es forzoso que sigamos con la misma atención y con el mismo interés que ellos, porque también para nosotros es cuestión vitalísima.

Cuanto se acuerde y cuanto se haga sobre el asunto debe ser estudiado detenidamente por nosotros, porque si todos nos interesa grandemente y porque en esta bien los casos cuando se inician estas grandes empresas está el que el día de mañana tengan la debida solidez.

En la prensa de aquella población hemos leído las nuevas observaciones que formula la comisión gestora de aquella población y que transcribimos para conocimiento de nuestros lectores.

Debe procurarse que el abastecimiento de Cartagena se saque a concurso a la vez que el de Murcia como medio más fácil de encontrar Empresa que se encargue de este servicio, pero se admitirán proposiciones separadas para una y otra población y si el Ayuntamiento de Murcia no estuviese dispuesto para el concurso, cuando el de Cartagena se proponga anunciarlo, podrá este llevarlo a cabo con independencia de Murcia, por ser indudablemente muy distintas las circunstancias, necesidades, medios, etc., de cada uno de ellos.

El expresado abastecimiento se entenderá que es común a ambas ciudades, y tanto si se acomete por las dos Corporaciones al mismo tiempo, como si lo hiciera antes la de Cartagena, se consignará el número de metros cúbicos por día que cada población tiene derecho a utilizar y el punto de la canalización en que Murcia han de virar los que le corresponden.

Haciéndose en común el abastecimiento, viene obligada cada población a satisfacer el importe de la expropiación de los aprovechamientos preexistentes, el gasto de captación de los manantiales, y el coste correspondiente de la conducción hasta el partidor, en la misma proporción del agua que derive; y si Cartagena acometiese la empresa con separación de Murcia, esta abonará a Cartagena a la entidad con quien haya contratado dicho servicio, la expresada parte proporcional en los gastos comunes el mismo día en que derive los metros cúbicos diarios que le correspondan.

Desde que Murcia utilizó las aguas, tiene también la obligación de abonar anualmente a Cartagena a la Empresa con quien haya contratado este servicio la parte proporcional en los gastos de guardería y entretenimiento de lo que es común a ambas poblaciones pero esta obligación, claro es que no ha de exigirse, en el caso de que una misma Empresa realice por su cuenta y responsabilidad el abastecimiento de las dos poblaciones.

Deberá establecerse de una manera indubitable que la expresada Compañía, no tendrá jamás derecho a vender en una de las poblaciones el sobrante del agua no vendible en la otra.

Partiendo de este convenio Cartagena y Murcia mancomunadas solicitarán la ley indispensable con la correspondiente subvención, comprometiéndose ambas poblaciones a realizar las gestiones necesarias cerca del Gobierno y del Parlamento. La subvención debe-

rá procurarse que comprenda el gasto total o el tanto por ciento más elevado que sea posible que ocasionen la expropiación de los manantiales y la conducción hasta los depósitos o redes de distribución de ambas poblaciones. Lo que se consigna, en todo lo que corresponde a los gastos de carácter común, beneficiará a cada una de las poblaciones en la proporción a los metros cúbicos que la misma derive; correspondiendo exclusivamente a una u otra población lo que se refiera a gastos de su exclusiva cuenta, que son todos aquellos que se hagan desde el partidor de las aguas hasta el aprovechamiento de las mismas por el respectivo vecindario.

Si en algún momento las sequías muy continuadas disminuyesen el flujo de los manantiales, reducirse el caudal total de la traida, ésta deberá distribuirse siempre en la misma proporción.

Mientras Murcia no utilice su dotación de agua, no entrará en la misma en la canalización que se construya y se dejará que circule por sus cauces naturales, (y mientras de una manera constante y apreciable, cualquiera de las dos poblaciones no utilice tampoco todo el volumen convenido, se dejará igualmente que circule por los expresados cauces naturales.)

Queda prohibido en una y otra población destinar el agua de este convenio al riego de tierras de cultivo. Solo los parques y jardines de las casas particulares cuya extensión no exceda del doble de la superficie, que el propietario tenga edificadas, se exceptúan de esta prohibición.

La distribución se hará automáticamente y en la proporción convenida, por medio de un partidor convenientemente calculado y dispuesto de una manera inalterable, pues nunca y bajo ningún pretexto a pesar de que en una de las poblaciones sobre momentáneamente el agua, podrá este sobrante como queda dicho, derivarse para la otra.

En cualquier época en que una de las dos poblaciones necesite ampliar su suministro, lo propondrá a la otra, siempre que haya de utilizarse el mismo conducto u obra que en todo o en parte sean de carácter común, poniéndose de acuerdo sobre las condiciones en que la nueva conducción haya de realizarse. En ningún caso podrán mezclarse estas aguas con las ya derivadas si las nuevas no acusan

por su análisis químico y bacteriológico, igual o mejor calidad que las antiguas; y que por la situación de sus manantiales y sistema de captación no ofrezcan peligro alguno de contaminarse. Esta condición deberá ser sometida al estudio de una junta técnica, cuyos miembros se designarán de común acuerdo.

Si Cartagena o Murcia tratasen de obtener el aumento de suministro respectivo, sin utilizar en nada la conducción y obras comunes a las dos poblaciones, podrán verificarlo sin necesidad de nuevo convenio independiente la una de la otra, salvo de que Cartagena se propusiera llevar las aguas que discurren por el río Segura o sus ríos manantiales afluentes, en cuyo caso siempre será necesario el convenio con Murcia.

En caso de ampliación por el mismo conducto, se modificará el importe de la indemnización por gastos de guardería y entretenimiento, proporcionalmente, a la derivación de los nuevos caudales con destino a cada red.

El partidor estará siempre bajo la vigilancia de los representantes respectivos de ambos Municipios. Partiendo del supuesto que las aguas que han de destinarse al suministro de ambas poblaciones son las de los Chorros del Mundo, será requisito indispensable para que puedan empezar a utilizarse, así en Cartagena como en Murcia, que el pantano de Talave esté concluido, colocadas en el mismo las compuertas, (y esté por consiguiente dedicado no solo a contener las avenidas, sino también a regularizar los riegos en el estiaje, único caso en que la derivación de aguas para ambas poblaciones, no causará perjuicio a los riegos establecidos y éstos se encontrarán no solo asegurados, sino en mejores condiciones que en la actualidad.)

Hasta aquí lo que dice el periódico de quien hemos tomado la información. Como sobre este asunto hemos de tratar nosotros también con detenimiento seguiremos copiando cuanto se publique sobre tan interesante tema, dejando nuestro modesto juicio para cuando lo estime mos de necesidad y de utilidad.

Por hoy nos limitamos a invitar a todos nuestros lectores a que estudiando el asunto y formen juicio exacto del problema para si algún día tuviésemos que recurrir al criterio de todos los hombres de buena voluntad.

**BROMOQUIN** Los médicos lo recetan, los farmacéuticos lo usan. Curará o no curará los constipados. Farmacia Coma. Una peseta caja. De venta en todas las farmacias.

## LA EXPOSICION DE TURISMO EN LONDRES

La presencia en esta del delegado regio del Turismo ha producido, como era lógico, cierto movimiento de opinión favorable a que nuestra provincia, que por muchos títulos es digna de figurar en dicha Exposición, ocupe el lugar preferente a que le dan derecho las bellezas artísticas y naturales que en ella.

Poco en verdad se ha hecho para conseguir tal objeto, y acaso a esto se deba el pesimismo que refleja el maestro Tornel, pero contra ese ambiente de pereza hay que aguzar las energías de la voluntad y aprovechar estos momentos que nos brinda la oportunidad para salir de ese enervamiento de poderosas fuerzas, infecundas porque no se han sabido despertar.

Tiempo aunque poco, todavía nos queda para poder hacer algo. La Exposición se ha de verificar en Mayo y aunque para nosotros es un vértigo el mes de Abril, como se puede concurrir a ella con postales, con planos, con productos industriales y naturales, no creemos que esto sea difícil si con interés se toma por parte de autoridades y exportadores.

Como saben nuestros lectores, a esa Exposición han de acudir seguramente todos los países que por su riqueza artística, por sus recuerdos históricos, por las bellezas de sus paisajes pueden ofrecer atractivo, ya sea a los pudientes desocupados que buscan dar amenidad a su vida en la variedad, ya al sabio investigador o meramente curioso erudito.

Todos esos países, colectivamente o por regiones, por medio de fotografías, planos y aún presentando objetos de industrias típicas, expondrán en pabellones y vitrinas aquello que es más saliente en cada uno, que más puede llamar la atención en aquel concurso, que seguramente será visitado por millones de gentes de todos los países del mundo.

El Gobierno español, dándose cuenta de la inmensa trascendencia que puede tener para nuestra Nación el que figure en ese certamen, para mejor dar a conocer lo mucho bueno que encierra digno de ser conocido, ha acordado acudir oficialmente a la Exposición Universal de Turismo en Londres, y por medio de su Delegación, hace un llamamiento a sus regiones para que estas acudan allí con sus recursos.

La provincia de Murcia, que por sus condiciones especiales reúne elementos sobrados para estos concursos, por sus monumentos, por

sus paisajes, por sus tesoros artísticos, por sus minas, por sus aguas minerales y por su clima, cuyos datos podemos llevar para que se vea que resiste muy ventajosamente la comparación con la más renombradas de Europa como estaciones invernales) no puede dejar pasar esta ocasión sin darse a conocer en esa Exposición.

A todos nos interesa la explotación de ese inagotable venero de riqueza conocido con el nombre del turismo, y puesto que nuestras fiestas están inspiradas en esa saludable idea, reforcemos un poco nuestras energías, que ellas nos daran el medio de conseguir para nuestro pueblo ese flón que se nos manifiesta a flor de tierra.

Lo malo es decaer en nuestros entusiasmos y consentir que se apodere de nuestro espíritu el pesimismo, agotando el caudal que poseemos y truncando las ansias de un resurgir próspero y risueño.

## La corrida de la Prensa

### LOS CUPONES Algunas aclaraciones

Accediendo la comisión de esta corrida a los ruegos expresados por algunos comerciantes, referente al canje, en su día, de los cupones por las entradas, cuyo trabajo sería muy laborioso para sus expendedores, hemos decidido que aun cuando en los cupones se dice que el canje de estos se efectuará en los mismos sitios en que se adquieran, la Asociación de la Prensa entenderá en el canje, para lo cual se establecerán las taquillas que sean necesarias y las que se anunciarán oportunamente.

Así, pues, los expendedores de cupones no entenderán más que en su venta, puesto que del canje, como decimos, se encargará la Asociación de la Prensa.

El público, dándole facilidades con este motivo, podrá adquirir los cupones en cualquiera de los sitios en que se expandan, pudiendo completar nueve cupones de nueve establecimientos distintos.

También, y con esta reforma, tenemos que aclarar otro detalle de las «Condiciones» del cupón, en la parte que dice «que el canje se efectuará el día 13 de Abril de 1914, y que pasada esta fecha el cupón no tendrá valor alguno».

Dicha nota se reforma así: «Que la expedición de Cupones se verificará hasta el día 13 de Abril, indefectiblemente. El canje se efectuará el día de la corrida, en los puntos que se anunciarán, como antes decimos, oportunamente».

**OTROS CUPONES**  
Para señoras y niños  
Ya están impresos los cupones de señoras y niños, y se admiten

pedidos para los expendedores que lo deseen.

Las condiciones son las siguientes: Cada seis cupones a 50 céntimos, tendrá opción a una entrada.

Esta combinación economiza 25 céntimos por cada billete, puesto que las medias entradas tienen el precio de 3'25 pesetas.

### Se admiten pedidos

De Murcia y la región se admiten pedidos para los cupones de las dos clases.

Claro es, que se hace preciso alguna garantía por parte de los solicitantes.

### PUNTOS DE VENTA En Murcia

Establecimiento de tejidos de los señores Martí y Perez, calle del Príncipe Alfonso, Cuatro Esquinas, y en la sucursal, Platería, 76. —Conserje del Círculo de Bellas Artes.—Don Luis Esteve, San Pedro, 5.—Don Nicolás Copado, Plaza de San Pedro, 8.—«Los dos amigos», peluquería, calle del Príncipe Alfonso.—«Hermanos Izquierdo», bodega, calle de Montijo.—Don Salvador Lacárcel Alemán, barbería, Plaza de la Carnicería.—Bazar Perry, Platería 42 y 45.—Don Francisco Hurtado, barbería, Plaza de San Julián.—Don Jerónimo Crespo, establecimiento de comestibles, calle de la Frenera.—Don Valentín Piqueras, barbería, Crédito Público, 3.—En la Asociación de la Prensa, calle del Príncipe Alfonso.—Don José Sánchez Lacorte, farmacia, Paseo de Florida blanca.—Don Gabriel Pinazo, estación del ferrocarril.—Sombrería de Jesús Belmar, Platería.—Imprenta de José A. Jimenez, Marín-Baldo.—Don José Antonio Marín, barbería.—Don José García Olmos, Puerta de Orihuela.—Don Ginés Acosta Soler, pescadería.—Don José Ruiz, Huerto de las Bonbas.—Don Francisco Amorós, Café Arenal.—Horno de la Eusebiata.—Café de la viuda de Marcos Amorós.—Don Francisco Ramírez, Círculo Liberal.—Don Juan Antonio Campoy, Tiro Nacional. Además, también se expanden en los periódicos locales «El Momento», «El Liberal» y EL TIEMPO.

### En la región

Don Ricardo Martínez, Santomera. En Alicante, Café Español y don Manuel Asín, Altamira, 1. En Cartagena, señor Presidente de la Asociación de la Prensa. En Beniján, don Francisco Hernández Aree. En Alcantarilla, don Juan Torres Jara. En Algezares, don Antonio Alemán. En Torre Vieja, don Manuel Gómez, Fonda y Bazar Sala. En Orihuela, don José María Truel, corresponsal de «El Liberal».

### El Cartel

Ocho toros de Veragua. Cocherito de Bilbao, Pato Madrid, Francisco Posada y Juan Belmonte.

### BOLETIN RELIGIOSO

#### MARZO 1914 LUNES XXX

San Juan O'Hanaco abad, San Eulogio y San Victor.—I. P.—Ayud.

#### OULTOS

#### Novena de Dolores

En Santa Ana.—A las cuatro y media de la tarde. En San Bartolomé.—Por la mañana a las once y por la tarde a las tres, predicando el M. I. Sr. Dn. Gaspar Arcech. En Capuchinas.—A las cuatro y media de la tarde.

#### V. LA Y ALUMBRADO

Día 30.—En Santa Catalina por don José Salafranca y Vivar, marqués de Pinares y su esposa doña Carmen Sainz y Villalba, padres de hijos. Día 31.—En San Antolín por don José Navarro, doña Rita López y demás difuntos.

—¿Pues qué había de ser? El médico no respondió directamente, pero dijo: —No podéis figuraros la influencia que el estado moral tiene sobre las heridas. Si otro hubiese pronunciado esas palabras, Raimundo le hubiese tomado a mal; pero el doctor Legris le inspiraba ya esas simpatías y confianza que preceden siempre a la amistad. —¿Cuánto daría por poder abandonar el lecho—dijo dando un suspiro. El doctor examinó cuidadosamente la herida. —No podéis abandonarlo hasta dentro de cinco ó seis días—dijo, —y eso siendo muy valiente. Después tomó asiento y empezó a escribir una receta con el mismo lapiz de que había servido Raimundo momentos antes. En tanto escribía el doctor, la puerta se abrió bruscamente, dando paso a Krauss. El viejo no pudo creer que estaba solo Raimundo, y ya había sacado una carta de su bolsillo, que se volvió a guardar prontamente en cuanto vio que había una persona extraña. —¿Habeis llamado?—dijo tratando de explicar su entrada. —No—respondió Raimundo; —pero llega oportu-

tunamente. Este señor, que es un amigo mío, es médico y te dirá lo que hay que hacer. En efecto, el doctor explicó lo que había que hacer, y se retiró comprendiendo que estorbaba después de haber prometido al enfermo que volvería al día siguiente. En cuanto salió, preguntó Raimundo con ansiedad: —¿Qué hay, Krauss?... ¿Has cumplido mi encargo? —Sí, en cuanto estuve solo con la señora Gernevin. —¿La ha leído en tu presencia? —Sí. —¿Y qué hacía mientras la leía? —Al principio la leyó con indiferencia, pero al llegar al final noté que se estremecía y que cambiaba de color. —¿Estás seguro? —Segurísimo. —¿Y no dijo nada? —No. Unicamente miró muy atenta a todas partes y en seguida se puso a escribir la respuesta. Raimundo tomó la carta de manos de Krauss y leyó lo que sigue: «Fiel a mi palabra, mi querido Raimundo,

